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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2024 r.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024!

Wymaganie ogodlne Wymagania szczegétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. XXI. Odczytywanie danych i elementy

1. Odczytywanie i interpretowanie danych | statystyki opisowej. Uczen:
przedstawionych w réznej formie oraz ich | 1) odczytuje i interpretuje dane przedstawione
przetwarzanie. w tekstach za pomocg [...] diagramoéw
stupkowych [...].

VI. Obliczenia praktyczne. Uczen:

2) w przypadkach osadzonych w kontek$cie
praktycznym oblicza procent danej wielkosci
[...]

3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na
godzinach, minutach [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
I. Sprawnos¢ rachunkowa. IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczenh:
2. Weryfikowanie i interpretowanie 5) przedstawia utamki niewtasciwe w postaci
otrzymanych wynikéw oraz ocena liczby mieszanej, a liczbe mieszang w postaci
Sensownosci rozwigzania. utamka niewtasciwego.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

! Rozporzadzenie Ministra Edukagii i Nauki z dnia 15 lipca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu ésmoklasisty przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. 2022 poz. 1591).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe
I1l. Wykorzystanie i interpretowanie XXI. Odczytywanie danych i elementy
reprezentacji. statystyki opisowej. Uczen:

2. Dobieranie modelu matematycznego 2) oblicza srednig arytmetyczna kilku liczb.
do prostej sytuacji oraz budowanie go
w réznych kontekstach, takze

w kontekscie praktycznym.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PF

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024
Wymaganie ogéine Wymagania szczegoétowe
I. Sprawnos¢ rachunkowa. IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczenh:
1. Wykonywanie nieskomplikowanych 12) poréwnuje utamki (zwykte [...]).
obliczen w pamieci lub w dziataniach V. Dziatania na utamkach zwykiych
trudniejszych pisemnie oraz i dziesietnych. Uczen:
wykorzystywanie tych umiejetnosci 1) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli ulamki
w sytuacjach praktycznych. zwykte o mianownikach jedno- lub
dwucyfrowych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AC
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2024 r.

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami matematycznymi.

XVII. Wielokaty. Uczen:
7) oblicza miary katow, stosujgc przy tym
poznane wiasnosci katéw i wielokgtéw.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektéw matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami matematycznymi.

Xll. Réwnania z jedng niewiadomag. Uczeh:

5) przeksztatca proste wzory, aby wyznaczyé
zadang wielkos¢ we wzorach geometrycznych
(np. pol figur) i fizycznych (np. dotyczgcych
predkoéci, drogi i czasu).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogéine Wymagania szczegoétowe
Ill. Wykorzystanie i interpretowanie VII. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:
reprezentacji. 2) mnozy i dzieli potegi o wykfadnikach
1. Uzywanie prostych, dobrze znanych catkowitych dodatnich;
obiektow matematycznych, 4) podnosi potege do potegi.
interpretowanie poje¢ matematycznych
i operowanie obiektami matematycznymi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
[Il. Wykorzystanie i interpretowanie XX. Wprowadzenie do kombinatoryki
reprezentacji. i rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:
2. Dobieranie modelu matematycznego 2) przeprowadza proste doswiadczenia
do prostej sytuacji oraz budowanie go losowe [...] i oblicza prawdopodobienstwa
w roznych kontekstach, takze zdarzen w doswiadczeniach losowych.
w kontekscie praktycznym.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2024 r.

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. X. Przeksztatcanie wyrazen algebraicznych.
3. Uzywanie jezyka matematycznego do | Sumy algebraiczne i dziatania na nich.
opisu rozumowania i uzyskanych Uczen:
wynikéw. 3) mnozy sumy algebraiczne przez jednomian

i dodaje wyrazenia powstate
Z mnozenia sum algebraicznych przez
jednomiany.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe
I. Sprawnos$¢ rachunkowa. VI. Obliczenia praktyczne. Uczen:
1. Wykonywanie nieskomplikowanych 3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na
obliczeh w pamieci lub w dziataniach godzinach, minutach [...].

trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystywanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegétowe
Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. XllII. Proporcjonalnosé prosta. Uczen:
1. Odczytywanie i interpretowanie danych | 2) wyznacza wartos¢ przyjmowang przez
przedstawionych w réznej formie oraz ich | wielkos¢ wprost proporcjonalng w przypadku
przetwarzanie. konkretnej zaleznosci proporcjonalne;j [...].
XXI. Odczytywanie danych i elementy
statystyki opisowej. Uczen:
1) odczytuje i interpretuje dane przedstawione
w tekstach, za pomocg [...] wykresow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PF

Zadanie 12. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
II. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. XVIII. Os liczbowa. Uktad wspétrzednych na
2. Interpretowanie i tworzenie tekstow ptaszczyznie. Uczen:
o charakterze matematycznym oraz 1) znajduje wspotrzedne danych [...] punktéw
graficzne przedstawianie danych. kratowych w uktadzie wspotrzednych na
ptaszczyznie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

CENTRALNA
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2024 r.

Zadanie 13. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularnosci,
podobienstw oraz analogii i formutowanie
wnioskéw na ich podstawie.

IX. Tworzenie wyrazeh algebraicznych z jedng
i z wieloma zmiennymi. Uczen:

4) stosuje oznaczenia literowe nieznanych
wielkosci liczbowych i zapisuje zalezno$ci
przedstawione w zadaniach w postaci
wyrazen algebraicznych jednej lub kilku
zmiennych.

XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczen:

2) zna najwazniejsze wtasnosci [...]
prostokata [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 14. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajgcej

z tresci zadania, tworzenie strategii
rozwigzania problemu, réwniez

w rozwigzaniach wieloetapowych oraz
w takich, ktore wymagajg umiejetnosci
taczenia wiedzy z réznych dziatéw
matematyki.

XVII. Wielokaty. Uczen:

5) stosuje wzory na pole trojkata [...]
przedstawionych[ego] na rysunku oraz
w sytuacjach praktycznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP
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Zadanie 15. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogodlne

Wymagania szczegoétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego
do prostej sytuacji oraz budowanie go
w réznych kontekstach, takze

w kontekscie praktycznym.

IX. Tworzenie wyrazeh algebraicznych z jedng
i wieloma zmiennymi. Uczen:

4) stosuje oznaczenia literowe nieznanych
wielkosci liczbowych i zapisuje zaleznosci
przedstawione w zadaniach w postaci
wyrazen algebraicznych jednej lub kilku
zmiennych.

XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:

6) oblicza [...] pola powierzchni ostrostupéw
prawidtowych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
BC

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2024 r.

ZADANIA OTWARTE

Uwagi ogdlne

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetniajgce warunki
zadania.

Za rozwigzanie zadania na danym etapie uczen moze otrzymac punkty tylko wtedy, gdy
przedstawia poprawne sposoby rozwigzania na wszystkich wczesniejszych etapach.

Jezeli na dowolnym etapie rozwigzania zadania uczen popetnia jeden lub wiecej bledéw
rachunkowych (albo btgd przepisania wartosci poprawnie zidentyfikowanej danej albo
wartosci z wezesniejszych etapow rozwigzania), ale stosuje poprawne sposoby
rozwigzania i konsekwentnie doprowadza rozwigzanie zadania do kohca, to ocene
rozwigzania obniza sie o 1 punkt.

Jezeli na pewnym etapie rozwigzania zadania uczenh podaje kilka sprzecznych ze sobg
rozwigzan i nie wskazuje, ktére z nich nalezy uzna¢ za poprawne, to moze uzyskacé
punkty tylko za wczesniejsze poprawne etapy rozwigzania.

Jezeli na pewnym etapie rozwigzania zadania uczen podaje kilka sprzecznych ze sobg
rozwigzan i wskazuje, ktére z nich nalezy uzna¢ za poprawne, to zapiséw w innych
rozwigzaniach nie bierze sie pod uwage w ocenianiu.

Jezeli w zadaniach 16., 17., 18. i 19. uczen podaje tylko poprawny kohcowy wynik, to
otrzymuje 0 punktéw.

W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych zasad oceniania dopuszcza sie:

1. lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6-9)
. gubienie liter, cyfr, nawiasow
. problemy z zapisywaniem przecinkow w liczbach dziesigetnych
. btedy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne btedy rachunkowe)
. luki w zapisie obliczen — obliczenia pamieciowe
. uproszczony zapis rownania i przeksztatcenie go w pamieci; brak opisu
niewiadomych
. hiekonczenie wyrazow
8. problemy z zapisywaniem jednostek (np.°C — OC)
9. btedy w przepisywaniu
10. chaotyczny zapis operacji matematycznych
11. mylenie indekséw goérnych i dolnych (np. x% - x,, m, - m?).

OOk, WN

\l

Uczen uprawniony do korzystania z kalkulatora moze otrzymac punkty za rozwigzanie
zadania na danym etapie tylko wtedy, gdy przedstawi poprawne sposoby rozwigzania.

Jezeli uczenh uprawniony do korzystania z kalkulatora zapisze poprawny sposéb
rozwigzania zadania, ale w wyniku koncowym zapisze btedng wartosc liczbowa,
to traktujemy to jako btgd rachunkowy.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogéine Wymagania szczegétowe
Ill. Wykorzystanie i interpretowanie XXIl. Zadania tekstowe. Uczen:
reprezentacji. 5) do rozwigzywania zadan osadzonych
2. Dobieranie modelu matematycznego w kontekscie praktycznym stosuje zdobytg
do prostej sytuacji oraz budowanie go wiedze z zakresu arytmetyki [...] oraz nabyte
w réznych kontekstach, takze umiejetnosci rachunkowe, a takze wiasne
w kontekscie praktycznym. poprawne metody.

XII. Réwnania z jedng niewiadoma. Uczen:
4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocg
réwnan pierwszego stopnia z jedng
niewiadoma [...].

IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:

1) opisuje cze$¢ danej catosci za pomoca
utamka.

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie

poprawny sposoéb obliczenia liczby elementéw w jednym pudetku puzzli, prawidtowe
obliczenia oraz prawidtowy wynik liczbowy (600)

LUB

zastosowanie metody préb i btedéw — sprawdzenie wszystkich warunkéw zadania dla co
najmniej dwoch réznych liczb elementow w jednym pudetku puzzli, w tym dla liczby 600
oraz wskazanie poprawnej liczby elementow w jednym pudetku puzzli (600),

LUB

zastosowanie metody préb i btedéw — sprawdzenie wszystkich warunkéw zadania tylko
dla liczby 600 oraz wskazanie poprawne;j liczby elementéw w jednym pudetku puzzli
(600).

1 punkt

zapisanie poprawnego roéwnania z jedng niewiadomg prowadzacego do obliczenia liczby
elementéw w jednym pudetku puzzli, np.

2

gx + §X = 440 lub zapisy rownowazne
albo

3

gx + §x = 2x — 440  lub zapisy rownowazne

LUB

zapisanie poprawnych wyrazen arytmetycznych prowadzgcych do obliczenia liczby
elementéw w jednym pudetku puzzli z zastosowaniem wiasnosci wielkosci wprost
proporcjonalnych, np.

CENTRALNA
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2024 r.

2 1 2 1
<—+§> to 440 oraz 1 to x oraz x:440:(—+—)

5 5 3
albo
4 11 4
I to 440 oraz 15 to y oraz E:EZZMO:)/
albo
1 440
E to 440 oraz 1—5 to EER
LUB

o zastosowanie niepetnej metody préb i bledow — sprawdzenie wszystkich warunkéw
zadania dla przyjetych co najmniej dwoéch réznych liczb elementéw w jednym pudetku
puzzliinnych od liczby 600,

LUB

o zastosowanie niepetnej metody prob i bledéw — sprawdzenie wszystkich warunkow
zadania dla przyjetych co najmniej dwoch réznych liczb elementéw w jednym pudetku
puzzli w tym dla liczby 600, ale bez wskazania poprawnej liczby elementéw w jednym
pudetku puzzli,

LUB

o zastosowanie niepetnej metody préb i bledow — sprawdzenie wszystkich warunkow
zadania dla liczby 600 oraz kontynuacja rozwigzania zadania bez wskazania poprawne;j
liczby elementéw w jednym pudetku puzzli.

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwagi
1. Jezeli uczen w wyniku zastosowania poprawnego sposobu rozwigzania zadania

otrzymuje liczbe 600, a nastepnie kontynuuje rozwigzanie zadania i z rozwigzania
zadania nie wynika, ze liczba 600 jest liczbg elementéw w jednym pudetku puzzli,
to otrzymuje 1 punkt.

2. Jezeli uczen w prezentowanych sposobach rozwigzania zadania (np. okreslonych
w kryterium za 1 punkt) postuguje sie przyblizeniami utamkdéw zwyktych, to za
rozwigzanie zadania otrzymuje 0 punktow.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 2 punkty

| sposéb
x — liczba elementow w jednym pudetku puzzli

2
gx - liczba elementow, ktore utozyta Ela

1
§x - liczba elementow, ktére utozyta Ania
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zapiszemy i rozwigzemy réwnanie prowadzgce do obliczenia liczby elementéow w jednym

pudetku puzzli:
2 1

Ex + §x = 440

11

Ex = 440

x =600

Odpowiedz: W jednym pudetku puzzli byto 600 elementow.

Il sposob

Zapiszemy, jakg czes¢ puzzli utozyty dziewczynki:
2 N 1 _ 11
5 3 15

Obliczymy, ile elementow byto w jednym pudetku puzzli:

11

IR pudetka puzzlito 440 elementéw
1

I pudetka puzzli to 40 elementow
15 _

s pudetka puzzlito 600 elementéw

Odpowiedz: W jednym pudetku puzzli byto 600 elementéw.

lll spos6b

Zapiszemy, jakg czes$¢ puzzli utozyty dziewczynki:
2 N 1 11
5 3 15

Obliczymy, jaka czes¢ puzzli zostata do utozenia:
11 4
l—-—=—
15 15
zatem

11 4
15 pudetka puzzli to 440 elementéw, wiec 15 pudetka puzzlito 160 elementéw

Obliczymy, ile elementow byto w jednym pudetku puzzli:
440 + 160 = 600

Odpowiedz: W jednym pudetku puzzli byto 600 elementow.

CENTRALNA
KOMISJA Strona 13 z 22

EGZAMINACYJNA



Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2024 r.

IV sposo6b
Metoda préb i bledéw
Liczba elementéw w jednym pudetku puzzli
300 600 900
Liczba elementéw 2 2 2
Liczba elementéw 1 1 1
taczna liczba elementow,
ktore utozyty dziewczynki 220 440 660
Whiosek 220 < 440 440 = 440 660 > 440
(za mato) (dobrze) (za duzo)

Odpowiedz: W jednym pudetku puzzli byto 600 elementow.

Zadanie 17. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. XVI. Wiasnoéci figur geometrycznych na
3. Stosowanie strategii wynikajgcej ptaszczyznie. Uczen:
Z tresci zadania, tworzenie strategii 4) zna i stosuje wtasnosci tréjkgtow
rozwigzania problemu, rowniez rownoramiennych (rownos¢ katow przy
w rozwigzaniach wieloetapowych oraz podstawie);
w takich, ktére wymagajg umiejetnosci 6) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
taczenia wiedzy z réznych dziatéw twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
matematyki. odwrotnego).
XVII. Wielokaty. Uczen:
5) stosuje wzory na pole [...] prostokata [...]
przedstawionych[ego] na rysunku [...].

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposoéb obliczenia dtugoéci boku DC oraz pola prostokata ABCD, prawidtowe
obliczenia oraz prawidtowy wynik liczbowy zgodny z zastosowang jednostkg (800 cm?).

2 punkty

o zastosowanie twierdzenia Pitagorasa do obliczenia dtugo$ci odcinka AE oraz wskazanie
réwnosci dtugoséci odcinkow AE i EC z wykorzystaniem wiasnosci tréjkata
rébwnoramiennego, np. zapisanie
|AE|? = 152 + 202 oraz |AE| = |EC]
LUB
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

e zapisanie, ze dlugos¢ odcinka AE jestrowna 25 cm oraz zapisanie, ze dtugosé
odcinka DC jestréwna 40 cm (np. na rysunku) bez przedstawienia sposobéw ich
obliczenia,

LUB

e zapisanie wzoru na pole prostokagta ABCD zgodnie z oznaczeniami oraz zastosowanie
twierdzenia Pitagorasa do obliczenia dtugosci odcinka AE, np.
Pigcp = (JEC| + 15) - 20 oraz |AE|? = 152 + 2072,

LUB

e zapisanie wzoru na pole prostokata ABCD zgodnie z oznaczeniami oraz wskazanie
réwnosci dtugosci odcinkow AE | EC z wykorzystaniem wiasnosci trojkata
rébwnoramiennego, np.

Pigcp = (|EC| +15) - 20 oraz |AE| = |EC].

1 punkt

e poprawny sposoéb obliczenia dtugosci odcinka AE, czyli poprawne zastosowanie
twierdzenia Pitagorasa, np. zapisanie
|AE|? = 152 + 202
LUB

e zapisanie, ze dlugos$¢ odcinka AE jest rowna 25 cm (np. na rysunku) bez
przedstawienia sposobu jej obliczenia,
LUB

¢ wskazanie réwnosci diugosci odcinkow AE i EC z wykorzystaniem wiasnosci trojkata
réwnoramiennego, np. zapisanie
|AE| = |EC],
LUB

e zapisanie wzoru na pole prostokgta ABCD zgodnie z oznaczeniami, np.
Pigep = (|EC| +15) - 20 lub zapisy rownowazne.

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwagi
1. Brak jednostki lub zapisanie niewtasciwej jednostki w wyniku koncowym traktuje sie jako
btad rachunkowy.

2. Jezeli uczen bez wyznaczenia dtugoséci odcinka AE przyjmuje, ze dtugosé boku DC
jest rowna 40 cm oraz konsekwentnie do tego zatozenia stosuje poprawny wzér na pole
prostokata, to otrzymuje 1 punkt niezaleznie od poprawnosci rachunkowe;j.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty

| sposob

Obliczymy diugos¢ przeciwprostokatnej AE tréjkata AED:
|AE|? = 152 + 20%2 = 225 + 400 = 625
|AE| = 25 (cm)
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2024 r.

Trojkgt ACE jest rownoramienny (katy przy podstawie AC majg takg samg miare «), zatem:
|AE| = |EC]
|EC| = 25 (cm)

Obliczymy diugos¢ boku DC prostokata ABCD:
|DC| = 15 + 25 = 40 (cm)

Obliczymy pole prostokata ABCD:
P =40-20 =800 (cm?)

Odpowiedz: Pole prostokata ABCD jest réwne 800 cm?.

Il sposob
Prostokgt ABCD jest podzielony na trzy tréjkaty: AED, ACE, ABC.

p 15cm [ C
a
20 cm
a
A B

Tréjkat AED jest prostokatny.

Obliczymy dtugosc¢ przeciwprostokatnej AE trojkgta AED:
|AE|? = 152 + 20%2 = 225 + 400 = 625
|AE| = 25 (cm)

Tréjkgt ACE jest rownoramienny (katy przy podstawie AC majg takg samg miare «), zatem:
|AE| = |EC]
|EC| = 25 (cm)

Zauwazymy, ze dtugo$¢ boku DC prostokata jest rowna sumie |EC| + 15 (cm).
|DC| = |EC| + 15 (cm)

Obliczymy pole prostokgta ABCD:
Pagcp = (IEC| +15) - 20
Pigcp = (25 +15) - 20
Pygcp = 40 - 20 = 800 (cm?)

Odpowiedz: Pole prostokata ABCD jest rowne 800 cm?.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

lll sposéb
W prostokagcie ABCD z punktu E poprowadzimy odcinek EF prostopadty do boku AB.

p 15cm E C
: a
20 cm
(04
A 15 cm F B

Zauwazymy, ze tréjkaty AED oraz EAF sg przystajgce i tworzg prostokat AFED.
Obliczymy pole prostokgta AFED:

PAFED = 20 * 15 = 300 (sz)

Obliczymy dtugosc¢ przeciwprostokatnej AE:
|AE|? = 152 + 20% = 225 + 400 = 625
|AE| = 25 (cm)

W trojkgcie ACE katy przy podstawie AC majg takg samg miare «a, wiec jest on trojkatem
réGwnoramiennym, zatem:

|AE| = |EC|
|EC| = 25 (cm)

Obliczymy pole prostokgta FBCE:
Ppgcg = |EC| - |CB|
PFBCE = 25 . 20 = 500 (sz)

Pole prostokata ABCD jest sumg pola prostokgta AFED i pola prostokata FBCE:

Pagcp = Parep + Prpce
Pasco = 300 + 500 = 800 (cm?)

Odpowiedz: Pole prostokata ABCD jest rowne 800 cm?.
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2024 r.

Zadanie 18. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe
II. Wykorzystanie i tworzenie informacji. XXI. Odczytywanie danych i elementy
3. Uzywanie jezyka matematycznego do | statystyki opisowej. Uczen:
opisu rozumowania i uzyskanych 1) odczytuje i interpretuje dane przedstawione
wynikéw. w tekstach za pomocg tabel [...].

XXII. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan osadzonych

w kontekscie praktycznym stosuje zdobytg
wiedze z zakresu arytmetyki [...] oraz nabyte
umiejetnosci rachunkowe, a takze wiasne
poprawne metody.

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie

zapisanie poprawnych wyrazen arytmetycznych prowadzgcych do obliczenia kwoty
otrzymanej ze sprzedazy wszystkich truskawek, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy
wynik liczbowy (2340 zi).

2 punkty

e Zzapisanie poprawnych wyrazen arytmetycznych prowadzgcych do obliczenia kwoty
otrzymanej ze sprzedazy truskawek w duzych opakowaniach, np.
0,75-120-18

LUB

e zapisanie poprawnych wyrazenh arytmetycznych prowadzgcych do obliczenia liczby
matych opakowan z truskawkami, np.
25%-120: 0,25,
LUB

e zapisanie poprawnych wyrazen arytmetycznych prowadzgcych do obliczenia masy
truskawek sprzedanych w matych opakowaniach oraz zapisanie poprawnego wyrazenia
arytmetycznego prowadzgcego do obliczenia ceny 1 kg truskawek sprzedawanych
w matych opakowaniach, np.
0,25-120 oraz 4 - 6.

1 punkt
e zapisanie poprawnych wyrazenh arytmetycznych prowadzgcych do obliczenia masy
truskawek sprzedanych w jednym rodzaju opakowania, np.
0,75-120
albo
0,25-120

lub
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

zapisanie masy truskawek w duzych opakowaniach (90 kg) oraz w matych
opakowaniach (30 kg) bez przedstawienia sposobow ich obliczenia
LUB
e zapisanie poprawnych wyrazen arytmetycznych prowadzgcych do obliczenia ceny 1 kg
truskawek, sprzedawanych w matych opakowaniach
lub

zapisanie ceny 1 kg truskawek w matych opakowaniach (24 zt) bez przedstawienia
sposobu jej obliczenia.

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Nie ocenia sie stosowania jednostki.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty

| sposéb
Masa truskawek sprzedanych w duzych i matych opakowaniach:

duze  75%-120 = 90 (kg)
mate  25% - 120 = 30 (kg)

Liczba duzych i matych opakowan:
duze 90
mate  30-4 =120

Kwota otrzymana ze sprzedazy truskawek:
duze 90-18 = 1620 (z)
mate  120-6 =720 ()

taczna kwota otrzymana ze sprzedazy truskawek:
1620 + 720 = 2340 ()

Odpowiedz: Pan Jan otrzymat ze sprzedazy truskawek 2340 z.
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2024 r.

Il spos6b

Kwota otrzymana ze sprzedazy truskawek w duzych opakowaniach:

0,75-120-18 = 1620 (z})

Kwota otrzymana ze sprzedazy truskawek w matych opakowaniach:

25%-120-4- 6 = 720 (zt)

taczna kwota otrzymana ze sprzedazy truskawek:

1620 + 720 = 2340 (z)

Odpowiedz: Pan Jan otrzymat ze sprzedazy truskawek 2340 z.

lll spos6b

Masa truskawek sprzedanych w duzych i matych opakowaniach:

duze  0,75-120 =90 (kg)

mate  0,25-120 = 30 (kg)

Cena za 1 kg truskawek w duzych i matych opakowaniach:

duze 18 (z1)

mate 4- 6 =24 ()

Kwota otrzymana ze sprzedazy truskawek:

9018 4+ 30 - 24 = 1620 + 720 = 2340 (z})

Odpowiedz: Pan Jan otrzymat ze sprzedazy truskawek 2340 zi.

Zadanie 19. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2024

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:

6) oblicza objetosci [...] ostrostupéw
prawidtowych.

XIl. Réwnania z jedng niewiadoma. Uczen:
5) przeksztatca proste wzory, aby
wyznaczy¢ zadang wielkos¢ we wzorach
geometrycznych [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposob obliczenia réznicy wysokosci miedzy | i |l wiezg, prawidtowe obliczenia
oraz prawidtowy wynik liczbowy zgodny z zastosowang jednostkg (2 cm).

1 punkt
zaiisanie wzoru na objetosc¢ ostrostupa z uwzglednieniem co najmniej jednej danej liczbowej
(dtugosci krawedzi podstawy ostrostupa lub jego objetosci), np.
1
V= 3 9-9-H
albo

1
324 =P,

3 o

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Nie ocenia sie stosowania jednostki.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 2 punkty

| sposoéb
Obliczymy wysoko$¢ ostrostupa, skorzystamy ze wzoru na jego objetosé:

1
V=§'Pp'H

1
324=§-9-9-H

324 =27-H
324
- 27
H =12 (cm)

Obliczymy wysokosci wiez | i Il
Wieza l: 12+ 10 = 22 (cm)
Wieza Il: 10 + 10 = 20 (cm)

Obliczymy réznice wysokosci miedzy | i Il wieza:
22—20=2(cm)

Odpowiedz: Réznica wysokosci miedzy | i Il wiezg jest réwna 2 cm.
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Il spos6b
Obliczymy wysoko$¢ ostrostupa, skorzystamy ze wzoru na jego objetos¢:

1
V=§'Pp'H

1
324=§-9-9-H

324 =27-H
324
~ 27
H =12 (cm)

Poniewaz wieza | i Il w podstawie majg klocki sze$cienne o tych samych wymiarach,
wystarczy poréwnac¢ wysokos$¢ ostrostupa i wysokos¢ szescianu.
Zatem roznica wysokosci miedzy | i Il wiezg jest rowna:

12 —-10 = 2 (cm)
Odpowiedz: Roznica wysokosci miedzy | i Il wiezg jest rowna 2 cm.

[l sposob
Obliczymy pole podstawy ostrostupa prawidtowego czworokatnego:

P, = 9% = 81 (cm?)
Przeksztatcimy wzér na objetos$¢ ostrostupa i obliczymy jego wysokos¢:

1
V=3P-H/3

_3-324 (cm?)

Obliczymy wysokos$ci wiez 1 i Il
Wieza l: 12+ 10 = 22 (cm)
Wieza Il: 10 + 10 = 20 (cm)

Obliczymy réznice wysokosci miedzy | i Il wieza:
22—-20=2(cm)

Odpowiedz: Réznica wysokosci miedzy | i Il wiezg jest réwna 2 cm.

Strona 22 z 22



